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Вось ужо амаль год жы ха ры 
вёс кі Ко ма та ва Гро дзен ска га 
ра ё на звяр та юц ца ў мяс цо вы 
сель вы кан кам з прось бай 
ад ра ман та ваць ка ло дзеж. 
На пер шы по гляд, сі ту а цыя не та кая 
праб лем ная, бо аб' ект не вя лі кі — 
уся го толь кі зра біць на вес. А між 
тым для вяс коў цаў ён важ ны, 
бо мно гія ка рыс та юц ца ме на ві та 
гэ тай ва дой.

Са праў ды, ка ло дзеж па тра буе ра-
мон ту. Асаб лі ва — на вес, праз які ві-
даць не ба. Па сло вах ста рас ты Та ма-
ры КУЗЬ МІЦ КАЙ, ка ло дзе жы ў вёс цы 
яшчэ да ва ен ныя. На не ка то рых пад-
вор ках ёсць свае, улас ныя, але не ва 
ўсіх. Та му част ка вяс коў цаў ка рыс та ец-
ца агуль ным. Маг чы ма, ён аб наў ляў ся, 
бо ас но ва яшчэ моц ная — і драў ля ная 
аб шыў ка, і слу пы, і ка лаў рот. А вось 
на крыў ка і на вес зна сі лі ся. На крыў ку 
вяс коў цы ад ра ман та ва лі са мі — збі лі 
не каль кі до шак, вы раў на ва лі і па кла лі 
на ка ло дзеж за мест ста рой, каб у ва ду 
не трап ля ла ліс це і апад кі. А вось на вес 
без спе цы яль най пад рых тоў кі і бу даў-
ні чых ма тэ ры я лаў не асі ліць.

— Ва ўсіх вёс ках та кія ка ло дзе жы за 
кім-не будзь за ма ца ва ны, а ў нас да-
ва ен ныя, яны ні на чы ім ба лан се не 
лі чац ца, та му і ад ра ман та ваць іх скла-
да на, — ад зна чы ла ста рас та.

На ступ ны ад каз жан чы на атры ма ла 
ў мяс цо вым сель са ве це. Маў ляў, гэ та 
ад кры тая кры ні ца для ка ры стан ня, хто-
не будзь ва ду за бру дзіць, а ад каз ваць 
прый дзец ца сель вы кан ка му. Агуч ваў-
ся і та кі ва ры янт — за сы паць ка ло дзеж, 
каб за крыць пы тан не.

Ар гу мен ты слуш ныя, але і лю дзей 
мож на зра зу мець. Ка ло дзеж для не-
ка то рых вяс коў цаў — адзі ная вод ная 
кры ні ца, ін шай у іх ня ма. Та му на край-
ні ва ры янт лю дзі не па га дзі лі ся.

Да па мо гу ў мяс цо вай гас па дар кі 
жы ха ры па куль не пра сі лі. Ды і ў сель-
вы кан ка ме не ста лі пад клю чаць СВК — і 
без таго час та звяр таюц ца да кі раў ніц тва 
па да па мо гу. Та кім чы нам, «ка ло дзеж-
нае» пы тан не па ча ло пра бук соў ваць, 
у асноў ным — з-за ад сут нас ці аб' ек та на 
чы ім-не будзь ба лан се.

Але мес ці чы не су па ко і лі ся. Знай шлі 
на ка ло дзе жы ін вен тар ны ну мар. Ака-
за ла ся, што аб' ект усё ж та кі лі чыц ца 
на ба лан се сель ска га Са ве та, праў да, 
як дэ ка ра тыў ны. Пра сцей ка жу чы, гэ та 
ма лая ар хі тэк тур ная фор ма, ра ман та-

ваць якую за бюд жэт ныя срод кі не за-
ба ро не на.

— У сель са ве це мне ска за лі, што ёсць 
і спон сар для та кой мэ ты, — па ве да мі ла 
Та ма ра Кузь міц кая. — Але ка лі ён рас пач-
не ра бо ту, не вя до ма. Ні бы та гэ та до ра га, 
бо аб' ект ня прос ты. Але ж ка лі па абя ца лі, 
зна чыць, зро бяць. Вось мы і ча ка ем.

А што з якас цю ва ды? Ці пра вя ра-
юць ка ло дзеж са ні тар ныя служ бы? 
Ста рас та ад ка за ла, што вель мі рэд ка, 
ха це ла ся б, час цей. 

Са праў ды, як ажыц цяў ля ец ца пра-
вер ка ва ды ў гра мад скіх ка ло дзе жах? 

У ад дзе ле ка му наль най гі гі е ны Гро-
дзен ска га за наль на га цэнт ра гі гі е ны і 
эпі дэ мі я ло гіі маё пы тан не вы слу ха лі і 
па ра і лі ад пра віць пісь мо вы за пыт кі-
раў ніц тву цэнт ра. Маг чы ма, яго раз-
гле дзяць і да дуць пісь мо вы ад каз. Але 
гэ та ўжо бу дзе ін шая тэ ма — пра якасць 
піт ной ва ды.

ВЯС КОЎ ЦЫ ЧА КА ЮЦЬ КА ЛО ДЗЕЖВЯС КОЎ ЦЫ ЧА КА ЮЦЬ КА ЛО ДЗЕЖ
Хто да па мо жа ад на віць драў ля ны на вес на агуль ным аб' ек це?

ЦІ БУ ДЗЕ МЕС ЦА ЦІ БУ ДЗЕ МЕС ЦА 
ПАД СОН ЦАМ?ПАД СОН ЦАМ?
Жы хар кі аг ра га рад ка Вер ця ліш кі 

да бі ва юц ца ўлад ка ван ня ганд лё вай зо ны
Як хут ка жан чы ны змо гуць рэа лі за ваць сваю 
ага род ні ну, па куль не вя до ма. Але ім прый шло ся 
звяр нуц ца ў роз ныя ін стан цыі — ад рай вы кан ка ма 
да ра ён най га зе ты. І ўсё ж вы ра шэн не праб ле мы 
пры пы ні ла ся, хоць рай вы кан кам вы нес сваю 
рэ за лю цыю яшчэ два га ды та му.

Да звол на раз мя шчэн не ганд лё вых мес цаў іс на-
ваў з 2020 го да. Ме на ві та та ды Гро дзен скі рай вы-
кан кам пры няў ра шэн не аб улад ка ван ні мес цаў для 
рэа лі за цыі та ва раў, якія не ад но сяц ца да прад пры-
маль ніц кай дзей нас ці. Быў вы зна ча ны і кан крэт ны 
ад рас: ву лі ца Са вец кая, 20. Але пра да ваць там сваю 
ага род ні ну мяс цо вым жы ха рам не ўда ва ла ся, бо з 
гэ тым мес цам не па га дзі лі ся ў сель вы кан ка ме. Маў-
ляў, ганд лё выя ра ды бу дуць раз ме шча ны ка ля бу-
дын ка (а гэ та бы лы ўні вер маг), які зай меў но ва га 
гас па да ра. На ўрад ці яму спа да ба ец ца та кое су сед-
ства. Да та го ж пры ват ны ган даль, лі чаць у сель вы-
кан ка ме, не па суе зна ка мі та му на се ле на му пунк ту. 
У якас ці кам пра мі су пра па на ва лі но вы ад рас — мяс-
цо вы парк. Пры гэ тым ні я кіх ганд лё вых ра доў там 
не пра ду гледж ва ла ся. Лю дзі маг лі ганд ля ваць на 
сва іх «пры лаў ках» аль бо на огул «з зям лі», што не-
да пу шчаль на па са ні тар ных нор мах. Та кая па зі цыя 
вы клі ка ла не за да во ле насць з бо ку жы ха роў.

Як па ве да мі лі ў Вер ця ліш каў скім сель вы кан ка ме, 
праб ле ма не толь кі ў зго дзе мяс цо вай ула ды. Та му 
да яе вы ра шэн ня да лу чыў ся шэ раг служ баў рай вы-
кан ка ма. Зда ец ца, вы хад знай сці ўда ло ся. У ра ён най 
га зе це «Перс пек ты ва» ня даў на бы ла апуб лі ка ва на 
план-схе ма мес ца ганд лё вай зо ны. Як ад зна чы лі 
ў сель вы кан ка ме, згод на з но вы мі нар ма тыў ны мі 
да ку мен та мі яны не мо гуць рас па ра джац ца сва і-
мі срод ка мі, хоць па він ны вы сту паць як за каз чы кі. 
Ця пер шу ка юц ца маг чы мас ці для фі нан са ван ня да-
дзе най інф ра струк ту ры. На коль кі за цяг нец ца вы ра-
шэн не пы тан ня, не вя до ма.

А жа да ю чых стаць за пры ла вак ня ма ла. Толь кі не 
за ім пра ві за ва ны, а за су час ны, вар ты пра па на ва най 
доб рай пра дук цыі.

Кан тэй не ры ра ней ста я -
лі. Ка лі яны знік лі, не вя до-
ма, толь кі апош нія га ды іх 
тут ня ма. За тое ёсць ку чы 
смец ця, якія вы рас лі як раз 
ка ля шыль ды аб за ба ро-
не яго скла дзі ра ваць. Але 
ку ды яго нес ці? Не да моў 
жа...

Дык ча му тут ня ма кан-
тэй не раў? Як па ве да мі ла 
стар шы ня Аст рын ска га 
сель вы кан ка ма На тал-
ля ЛЕ БЯ ДЗЕ ВІЧ, мяс цо вая 
ўла да не ад на ра зо ва звяр-
та ла ся ў ра ён ную жыл лё ва-
ка му наль ную гас па дар ку з 
прось бай уста на віць кан-
тэй не ры ля мо гілак. Але 
там ні чо га не абя ца юць 
з-за не да хо пу срод каў.

Кан тэй нер ныя пля цоў-
кі ёсць толь кі ля пагоста 
ў цэнт ры сель са ве та — 

Аст ры на. Іх там на ват не-
каль кі. Што да ты чыцца 
Берш таў, тут ар га ні за ва ны 
рэ гу ляр ны вы ваз смец ця 
жыл лё ва-ка му наль най 
служ бай.

Але на вош та ста віць 
шыль ду аб за ба ро не, ка-
лі ад туль смец це вы во зіц-

ца? Зда ец ца, можно бы ло 
б ад вес ці пад гэ тыя мэ ты 
пэў ны ўчас так і не як яго 
вы зна чыць на мяс цо вас-
ці. Са праў ды, у не ка то рых 
на се ле ных пунк тах сель-
ска га Са ве та ёсць пля цоў кі 
для смец ця ка ля мо гі лак. 
Гэ та тры бе тон ныя сцен-
кі з цэ мент най пад ло гай. 
Але з та кіх пля цо вак, як 
вы свет лі ла ся ў гу тар цы, 
ка му наль ні кам скла да на 
вы во зіць смец це.

— З ад на го бо ку, са ні-
тар ныя нор мы быц цам 
бы вы ка на ны, але з дру-
го га, з тэхнікай немагчыма 
і падступіцца да смец ця і 
гру зіць яго трэба ўруч ную. 
А вось сты хій ныя ку чы 
«Амка до ру» гру зіць зруч-
на, — патлумачыла стар-
шы ня сель вы кан ка ма. — 
Як пра ві ла, больш смец ця 
збі ра ец ца ў дні ма са ва га 
на вед ван ня мо гі лак, на-

прык лад, на Ра даў ні цу. 
І ў Берш тах, я ве даю, лю-
дзі ра зам са ста рас там 
чыс цяць тэ ры то рыю, вы-
ся ка юць кус ты. Іх аль бо 
спаль ва юць, аль бо скла-
дзі ру юць для вы ва зу.

Са праў ды, рас лін нае 
смец це, на прык лад, тыя ж 
кар чы і га лі ны, мож на 
прос та спа ліць. Гэ та не 
за ба ра ня ец ца, па ве да мі-
лі ў аб лас ным упраў лен ні 
МНС. Ра біць тое трэ ба на 
бяс печ най ад лег лас ці ад 
бу дын каў і ляс но га ма сі ву 

ў бяз вет ра нае на двор'е, 
аб ка паў шы мес ца вог ні-
шча. Мож на вы ка рыс тоў-
ваць ме та ліч ную боч ку, 
гэ та яшчэ больш бяс печ-
на. Ва ўся кім ра зе, та кі 
па ды ход да зво ліць знач-
на мі ні мі за ваць коль касць 
смец ця. А пласт ма са выя 
вы ра бы — склас ці ў мяш кі і 
ча каць пры ез ду па груз чы-
ка. Для ста рас ты і вяс коў-
цаў за да ча не скла да ная, а 
вы нік бу дзе ві да воч ны.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,
фота аўтара.

КУ ДЫ ДЗЕЦЬ СМЕЦ ЦЕ?КУ ДЫ ДЗЕЦЬ СМЕЦ ЦЕ?
Ад сут насць кан тэй не раў вы му шае лю дзей за смеч ваць на ва кол ле

З та кой праб ле май прый шло ся аса біс та су тык нуц ца 
пад час на вед ван ня мо гі лак у вёс цы Берш ты 
Шчу чын ска га ра ё на. Паў ста ла пы тан не: ку ды вы но сіць 
смец це? І ка лі тра ву ды гал лё не як мож на склас ці на 
ўскрай ку ле су, то як быць з плас ты кам? Ака за ла ся, што 
ва кол мо гі лак утва ры ла ся не каль кі сты хій ных зва лак.
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